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Előfizetési felhívás

FÜGGETLEN LAPOK
1868-ik évi folyamára.

íí

Miután a „Független Lapok'1 a jövő év 
első napjától kezdve, mint kath. politikai 
napilap, fognak megjelenni , melyekhez 
minden hétfőn megjelenendő „Irodalmi és 
tanügyi heti közlöny-4 is lesz csatolva, van 
szerencsénk ezennel t. ez. olvasóinkat tisz­
teletteljesen figyelmeztetni, hogy, miután la­
punk kiállítási költségei ezentúl tetemesen 
megszaporodnak, kénytelenek vagyunk az 
eddigi előfizetési árakat is némileg felemelni, 
és pedig olyképen, hogy a „Független La­
pok'1 nak

Előfizetési ára:
egész évre .... 20frt.
fél évre..........................XO „
negyed évre ... 5 „

A „Független Lapoké nak minden előfize­
tője ingyen fogja kapni a „Hétfői Lapot41 is.

Azonkívül elfogadunk külön előfizetést a 
„Hétfői Lap4- ra is; és pedig
egész évre . 6 fr*t. — kr.
fél évve . . . 3 „ — „
negyed, évre 1 ,, SO ,,

Egyúttal bátorkodunk azon eddigi t. ez. 
előfizetőinket, kik két vagy több negyed 
évre előfizettek, tiszteletteljesen megkérni, 
hogy az eddig hozzánk beküldött dijakat az 
aj előfizetési árak összegéig kiegészíteni 
kegyeskedjenek.

Az előfizetési pénzek alulirt kiadó hiva­
talhoz intézendők.

Pest, 1867-iki decz. 10-ikén.

A kiadó hivatal,
3 korona utcza, 18. szám.

magyar 
viszhangra

Pest, deczember 11.
A journalistikai működés nem tartozik 

az ember irigylendő foglalkozásai közé.
S kivált az irodalom oly kezelői, kik 

szigorú elvül tűzték ki magoknak egy gon­
dosan ápolt szent ügyet megóvni minden 
széltől, mig megerősödik; kik lelkismere- 
tesen számba vesznek minden tekintetet, 
mely néha tulontuli óvatosságot vesz igénybe; 
kik még némi gyarlóságok ellenében sem 
akarnák a megzavarás ürügyét magukra 
venni — pályájuk rettentő tövises.

A falu szerény iskolamestere sóhajtozik 
néha oly méltán, hogy közmondássá lön: 
quem dii odere, podagogum fecere. Be mi-

j dc>n ez közmondássá lett, akkor alig ha lé­
teztek ennyi lapok, katholikus politikai lap,

I a mi fajunkból pedig épen nem.
Már már azon szép hiedelmünkben, 

melynek ábráudai közt e nehéz pálya kiizd- 
homokára léptünk, fogyatkozni kezdénk.

Hittük, hogy katholikus és szabadelvű 
lap kiállítása igen könnyű feladat.

Azt is tudtuk, hogy ily féle kezdemény a 
kath. papság nagy zöménél élénk 

s kétségtelen méltánylatra ta-
láland.

De mi merészebbek voltunk, s e ponton 
nem álltunk meg, nem elégeltük a kath. 
politikai lap minőségét, de lapunk megindí­
tásánál működésünk első s fő teréül jeleltük 
ki: a katholikus kérdést.

Már maga ezen ügy társadalmi nagy- 
szerűsége nem csekély vonzerővel hirt, s 
hírlapírói működésünknek azon kiváló 
elönynyel kinálkozék, hogyaz élénk politikai 
közélet gyakran zilált s nem egyszer lehan­
goló, sőt lélekzsibbasztó folyama elől oly 
térre menekülhetünk, hol a szeretet s test­
vériség szelíd világa uralkodik, s a minden 
elemek közóhajtásában gyors és sebes siker 
igérkezék.

Oly térre állni, hol mindenki akar, hol 
ellenzék s gátló nem is képzelhető, igen 
kényelmes és háladatos térnek látszék előt­
tünk.

E mellett még nyolez milliónyi testület 
szoros egybefiizésének s egy érdekbe való 
egyesítésének józan és helyes gépezetét 
összeállítani, e munka közben a létező érde­
ke ic s emberi szétágazó irányok kibékitését 
erélylyel s tapintattal eredményre vezetni, — 
bárminő nemes becsvágynak elegendő táp­
szert nyújthat.

De végre a tisztázandó eszmék, felderi- 
tendő új helyzetek, az állam, a hatóságok s 
a hívek egymás irányában! viszonyaik meg­
alapítása a szellemi anyag oly roppant bö- 
ségü tárházát mutatta fel nekünk, hogy mi­
től sem tarthattunk kevésbé, mint szüköl- 
ködéstől a — tárgyakban.

Hittük s láttuk azon zavarunkat, mely 
a tárgyak enormis bőségénél a választásban 
meg fog lepni, de azt nem képzeltük soha, 
hogy Tantalusként nyakig a folyóban a 
szomjasság kínait érezzük.

Pedig ma épen igv vagyunk.
Isten látja lelkünket , nem vágyunk 

soha az ellenzék háladatos, de terméketlen 
szerepére, mert úgy érezzük, hogy Isten 
kiválólag alkotó hajlammal volt kegyes 
gyarló lényünket ellátni s a pusztán contra- 
pondirozó szerep nem bir reánk vonzó-erő­
vel hatni.

De már azt bevalljuk, hogy ama hajla­
munk határozott iránya mellett is gyakran 
megkísért az irigység bűne s érezzük, mi 
kényelmes és dicső volna helyzetünk amaz 
oldalon, a folyó más partján.

Természetesen nem politikáról szólunk.

Most prometheuskéiit, mert az élettelen 
anyagba szelleméletet fuvaltunk, a sziklá­
hoz lánczolva tűrjük a ránk mért kínokat.

S mert e lánczokat nem más fűzte reánk, 
és mert mi sem volna könnyebb, mint szét­
törni a lenyügüzés ez eszközeit, s azokat 
egyedül az ügyszeretet s sikerérti aggódás 
tette reánk, szenvedjük oly huzamosan.

De bűnül róhatni-e nekünk, ha néha 
megszáll a zúgolódás kisértete, s egy-egy 
sóhaj szavakban tör ki ?

Nem mi voltunk azok. kik csalatko- 
zánk.

Kik azt liivék, hogy a közönyösség, a 
részvétlenség baja mélyebben elhatott már, 
hogysem rövid idő kiépülést hozhasson, 
nem látszanak arra számitni,hogy az emberi 
fül csak bizonyos hangoktól fordul el, a 
szem csak a sötétség elöl zárul el.

Ha világot lát s meleg hangokot hall a 
jó keresztény, van még fogékonyság elég 
kedélyében.

Helyzetünk azonban kétségbeejtő.
Felkeltettük nem illetéktelen lendület 

folytán a részvétet a nagy ügy iránt, s most 
egyre ostromoltatunk oly közönség által 
tovább haladásra, mely méltánylatának bi­
zonyítékaival eláraszt.

Hagyliatjuk-e ezt soká figyelem nél­
kül ?

Isten óvjon meg, hogy az ügynek ártsunk, 
de nem ártunk-e akkor is, ha a buzgóságot 
ellankasztjuk , a részvétet kialudni en-

Bécs, deczember 11.
A franczia törvényhozó testület vitái itt csak­

nem elhomályositják a birodalmi tanács felé for­
dult figyelmet.

A concordatumláz, mely a közvéleményt egy 
idő óta el mérgesítette, most egy szabadelvű nem­
zet nyilatkozatainál felhagy rohamaival.

Bravourt láttunk a vallás érdekei 
ellen tett tüntetésekben, s azt hívők, 
hogy a liberalismus ily végleteivel megverhetjük 
majd a poroszt.

De ki álmodott volna itt csalódásról ?! Mi 
nagy buzgalommal utánozzuk Párisi az ő divat- 
czikkeiben, bohózatai és mulatságaiban. Ledöntöt­
tük a bástyákat s egy kis Párist építettünk ()- 
Bécsen kívül, vidor fasorokkal, széles utakkal, 
gyönyörű boulevard-okkal és mindezt egykét év 
alatt; mindenben egyenlépést tartva Párissal.

Demokratiánkat franczia kaptára szabjuk, s 
még a ballerinák is csak akkor bírnak becsesei 
előttünk, ha a nagy Mabille éden fái alatt legalább 
egyszer lejték a grande cancan-t.

A Márkák cs Umbria elfoglalásának idejében 
a püspökök és papok álláspontja a kormányhoz 
nem volt ínyére Napóleonnak , leczkéket adatott 
nekik, egy főpapot törvényszék elé idézett — s egy 
világ-lapot a L’ Univers t eon amore betiltotta.

Ez, úgy látszik, mulatságos komédia lehetett a 
} bécsiekre s mert nem olyan dolog volt, melyet

Parisból kereskedés utján meg lehetett volna ho 
zatni, várni kelle az alkalomra, midőn a katholikus 
papsággal úgy bánhatnak Béesben is, mint Na 
poleon.

Az óhajtott idő nem is késett soká. Szerencsét 
lenségünkre, az osztrák papság nem mérközbetik a 
franczia papsággal. Mert, mig a franczia clerus a 
nemzeti közérzulet által hordozott testület, az osz­
trák papság, mint mondják, kívül áll mindannak, a 
mi a nemzeti érdekek fogalma alá tartozik.

A franczia papság mélyen beolvadt a nemzet 
testébe, történelme egyik sugarát képezi a gloire 
nak, mely a nemzeti becsület féltékényeu őrzött 
kincse; az osztrák papság elszigetelt kaszt még 
mindig, gondolatai, érdekei elhajlanak az egyetem 
törekvéseitől.

A papság,élén Dupanlouppal, a világiak 
vezettetve Montalembert által a haladás és 
szabadság szolgálatában, mint szabadelvű 
nemes bajnokok fejlesztik a nemzeti cultura érde­
keit; mig itt Rauscher s vele a papság iegua 
gyobb része, mint a reactió képviselői tekintetnek; 
egy idegen elemnek, mely csak árnyékáról ismer 
teti magát.

Az osztrák kath. világiakról, értem a szerep 
löket, szólani sem merek. T hun, A n d 1 a w, stb. 
mind bevallott feudalisták; amaz absolutista, ez 
reáctiónárius.

Ily conjuncturák között nem nagy erőködésoe 
került az amúgy is idegen közvéleményt a papság- 
ellen felizgatni épen úgy, mint Parisban. Bau 
scher bibornok neheztelő szavakat hallott a 
császár ajkairól, s a ,Volksfreund- sajtópört ka­
pott, majd egészen úgy, mint ez Párisban történt.

Még a jóban is Páris ad jelt, a részvét és ál 
dozat cselekvényeire nézve. Hire jött, hogy a fran 
cziák százezrekre menő frankokkal sietnek segi 
teni a pápaságot szükségeiben ; azonnal könyör 
adományok gyüjtettek itt is — magas rangú böl 
gyek által.

Most már csak arra lehetünk kiváncsiak, mily 
befolyással lesznek az itteni közvéleményre, a kor 
many párti R o u h e r, a baloldali Thier s-nek 
beszédei a jobboldali körökben ; Favre Gyulának 
eszméit majd megtapsolja az ellenzék.

Remélni merjük, hogy a jó bécsi közönség, 
m dynek nem csak táncza, hanem szelleme is ge 
mUthlich, fogékony lesz informáltatni magát a 
parlamentáris férfiak oly magas politikai állás­
pontra emelkedett beszédei által, mint Tiers és 
Rouher.

Ausztria nem feledheti, hogy vallásilag auy- 
nyira tarka állam nincs több a continensen, mint 
éppen ő ; s e szerént a vallási forrongás hullám- 
zatai, mig Francziaországban az állam bizton 
ságát annyira nem veszélyeztethetik, Ausztriában 
a közbéke komoly krízisévé lehetnénel-.

A lelkismereti szabadság csak úgy lehetvén 
gyümölcsöző elve az alkotmányi ak, ha az önma­
gában bevégzett, s vonatkozásaiban solidarL min 
den egyes vallásfelekezet függetlenségével: igen 
természetes, hogy a vihar, mely a ielkismereti 
függetlenséget az Apennineken túl fenyegeti, visz- 
szahat Ausztria minden vallásfelekezeteinek érdé 
keire.

TÄRCZÄ.
Aesthetikai tanulmányok,

A festészet. II.
Minden gyönyör, mit az állatokban lelünk, vala­

mint ezeknek alakja és lelki lényegük kifejezést 
nyerhet a festészetnél. E mellett az egyéniség tág 
birodalma nyílik meg a festésznek; oly jellemvo­
násokat kölcsönözhet az állatnak, melyek a satyri- 
cus hatást illetőleg emberi magasságig emelhetik, 
mire nézve Kaulbach „Reinecke Fuchs-“ vagy a 
magyar „száz mese száz képpel“ legalább és leg­
ismertebb példa lehet. Hanem aztán fő a valószí­
nűség.

A föld minden része és minden állata szolgá­
latára áll a festésznek. Ott a jegesmedve üti fel 
lejét a jégszirtek megül, a hómezőn vad csata foly, 
hés és szekercze csillog s a lándzsa csattog veszett 
ellenség agyarában; vagy lefestheti az orosz­
lány vadászatot, elbeszélheti a vad disznó Üldö­
zését.

S ha enyhébb kedélyű nem gyönyörködik a 
véres vadászatban: ott a büszke szarvas, a mint ki 
lép az erdőből, vagy a róka, mely fa alatt kölykei- 
'jel játszik. Ott vannak a legelő tehenek, vagy 
domb oldalán a juhnyáj. És ott a kecske, meg a 
k«tya számtalan faja. Ott van a büszke mén, a 
tyúk-udvar, vagy a récze-tó.

A legmagasabb lépcső a festészetben is az, 
bol az ember az előállítás tárgya; a mi nem azt

teszi mintha azon festész, ki embert rajzol, magában 
már magasb kellékeknek felelne meg, mint a ki 
tájképet fest.

Az ember előállításának három módja van: 
a genre, az arczkép- és a történeti festészet 
szerint.

Az arczképben (portrait) egy ember képe 
adatik. A genrekép (társaságok vagy szokások 
képének is neveztetik) a közönséges és gyakran 
előforduló életviszonyokból veszi anyagát; a tör­
téneti kép ellenben egy jelentékeny mozzanatot ád, 
az élet tetőpontját. Azonban egy meghatározás 
sem lehet ingadozóbb, mint épen ezeknek defi- 
nitiója.

Az előállítás jelentékenysóge, s a kezelés a 
legváltozatosabban hat össze itt. A történeti be- 
szélyekre és regényekre kell gondolnunk a szigo 
ruan történeti tényekkel szemközt, hogy meglássuk 
menynyire játszik egyik faj a másikba.

így van a dolog a genre- és történeti festé­
szettel is. Ezek mellett, vagy ezeken felül jön meg 
a legjelentősebb eszméket rejtő jelenségek feldol­
gozása, a mint összpontosítva vannak az erköl­
csökben, hitregében és a vallásban.

Hanem azért egyiket a másiknak alárendelni 
nem szabad. A genret életképnek nevezzük; a 
genre- festész az élet kisebb oldalait szereti; bár a 
szokott életnek megragadóbb helyzeteitől sem 
fordul el.

Az életkép festője, ha anyagát nemhogy fogja 
fel, mint valami adomát, hanem általános, igaz­
ságig emeli — a művészet legmagasabb fokán áll. 
Általánosságban állítja elő az egységet; a törté­
neti festész, ki múlt eseményt mutat föl — egye­
sekben adja az általánost, az örökké-érvényest.

Ez Máriát a Krisztns-gyemekekkel úgy állítja 
elő, hogy ennek kifejezésében jövő hivatása lás­
sák; amaz egy anyát fest gyermekével, kiben a 
szent viszony minden ékessége ki lévén fejezve, az 
eszményileg gondolt Máriának és fiának megfelelő 
magasztos képe lehet.

A genrefestészet az egész életet felöleli — 
tréfát, vígjátékot, színművet, polgári drámát egy­
aránt

A művész az embert a bölcsőtől a sírig kiséri, 
komoly, kedélyes vagy hamis tekintettel minden 
állapotában, minden kedélyállásban. Parasztok 
katonák, gyerekek, kisvárosi rohanezos, árvabirák 
a legnevetségesebb helyzetben méltó tárgyul szol­
gálhatnak.

Mert hiszen ha Caravaggiójátszó gyerekei nem 
ülnének szokott vesszőparipáikon, vagyha Ostade 
Adrián parasztjai nem felforditott kosarakon 
pihennének, hanem ha amazok vivószobában hosz- 
szú karddal verekednének, ezek pedig egy frescó- 
kép, eszményi szirtján ülnének — akkor egészen 
más volna a história.

A genrefestész minden kis dolog iránt úgy 
érdeklődik, mint egy kisvárosi pletykahordó asz- 
szony; mig a történeti festész előtt közönyös dolog 
a főangyal kardja is, ha mindjárt magával Beize 
búbbal kelt a csatára : nagyobb dolgok, bensőbb 
eszmék kötik le.

Az egész világ genre, s a derék festésznek 
csak belé kell nyúlni, hogy a legszebb képeket 
markolja ki.

Először látjuk itta művészetben azon nagyobb 
szabadságot, melynél fogva a szépészet mélyére is 
leszállhat, s a durvát, a durván nevetségest, a 
közönségest is megfoghatja. Otthon kell felednie a

tiszta szépség eszményét, és nem szabad mértékül 
alkalmaznia. A mit a nevetségesről, aljasról és 
rútról fönnebb mondtunk — azt itt mind lehet ér­
vényesíteni.

Ha azonban ezek előállítása ízléstelen és 
utálatos, akkor az anyag és a kép semmit sem ér ; 
azért a művész szeszélye vagy az igazság hatalmas 
ereje által, mely a lefestett állapotot általános 
tükör képül állítja fel — emeli magához tárgyát.

Lépjünk Brouver Adriánnal vagy Ostadéval 
a kocsmába. Ott ülnek az iszákos dőzsölök vagy 
játszanak a részeg parasztok.

Mily undok, silány ticzkók, sörös orral, s ostoba 
kifejezésü pofákkal! Vagy hogyha összekoczczan 
nak ! Az asztalok félrerepülnek ; a durva, mámoros 
vonalok dühtől égnek, kések villannak meg piszkos 
markaikban. Genrekép! Hanem fontos dolog, hogy 
a festményből épen annyira hiányozzék az ideális 
mus, a mennyire a felvett tárgyban; itt fő a való­
ság. . . Vagy ott van egy templomi mise, egy ünnep, 
melyet az alsóbb néposztály ünnepel, kittinő mind a 
a genrekép számára és pedig ezerszer is fölhasz 
nálva már.

A zene, táncz, kocsma mindig ugyanazok; az 
undokság sem igen marad el. A festész rendesen 
humoros oldalról fogja fel az ilyes jeleneteket. 
Hanem Rubens lép a főfokra. 0 is templomi misét 
fest és az előadás hirtelen zajos dőzsöléssé válik. 
A humor élénkíti meg, hanem e mellett a nagvsze - 
rtien szilaj gyönyör és életkedv által lön elragadóvá 
a rajz.

A finomságnak legkisebb nyoma sincs a leá 
nyok vad, mámoros körtánczában ; a tömeg egész 
a disznóólig vág le, melyből a kocza dugja ki orrát. 
Érzékiség, elteltség és disznóság látható ott, azon



A katolikusok vallási függetlensége lénye-1 viszonyok komoly áttekintése s orí 
»lieg össze van kötve a papa függetlenségével; s és vidéki érdekeink kellő felfogása.
li'l ll írtról űnaA/vrt ^ 1 . t ^ t    , . _ o

országos 
hogy

Ámde mi még a kereskedelmi ügyekben [ Jókai Mór beszédében sok helyütt f 
njonezok, kalmár combinatiókban még iá- llámlott az aranyos humor: de e^v helvim 6 ?1-
rnHiinnl------ ----1, ___ Zk . Ll___ . ,. , . . - uw a hév

ha a pápa íii^o’etleuséee veszélvezteive van ak-ithn " 1 ,! erU®l£ellllc “eüöfelfogása. hogy njonezok, kalmár combinatiókban még já-1lámlott az aranyos humor; de egv helyütt . ,8 
likasok vallási szabadsága az államhatalom abso' ^FÍsiiátkép ^ ^h^z^íkfeia uík' ' arn°k Va^'l,«k-. sokkal inkább szeretünk elragadta, mert azt mondá. hogy* kiáll jót r$|
I"“”“ lebeI "i2,0Si,VaSeh01' *•*•! .. Világkereskedelmi Ä ..................... ......* '

A lelki szabadság virágzó századai nem azok1 ^dkkeletl 'ulékem kővetkezők fordulhat-j gondolunk, hogy Európa nyugalmának szinte
voltak, midőn a Hohenstaufok a pápákra nvomást OrszághatárainW •„ u , ®1.u^asitkatlau követelménye Lengyelország
gyakoroltak, vagy mid iu Align un volt szék- z”f_! Sí J^ácsoiszag, Buko-1 feltámadása, s ez tan nem is oly messze
helye a katbolikus vallás fejének.

OJ — »11 j
nem tog-e minket az osztrák kormány úgy mu­
lasztani a zöld- bankók tengerében, mint a hr 
őseinket megriasztotta a fekete bankók oeze'ó' 
jában.

- .. i -------- o’ I o vn Km nviu ia uiy messze A pénzügyminiszter erre feleié i
vma t» Erdély ovedzik körül. fekvő lehetőség; ez esélyre gondolva, meg- ijót áll róla a törv. javaslat, mely 8. §-ábáu

-Mindezen dolgokat. biszszUk a szabadsáv fórtíaii i i , e szempontból veszszuk szemügyre a mérhetjük képzeletünkben ezen pályaösz- ! rendeli, hogy a magyar kormány 8 országim'
nem fogják feledni Ausztriában’sem ° ‘ 1 tűnnek *rLw S ^osságban szeköttetés politikai nagy fontosságát is. helybenhagyása nélkül a papírpénz nem szán!

, tűnnek tel érdekeink tekintetei. Lássuk (Folytatjuk.) ritható. p0
* 1 A szélső bal tertiai az ismert nótát fújták r sa

Pataynak volt eredeti ötlete abban, hogy mit báli *Gácsország.Magyarország éjszakkeleti közle-:
I/orlocí ópdnlrA.’nXl Gácsországot természeti fekvése kétség-1
K8ílesi érdekeiről. kívül a fekete tenger felé utalja. A

(Folytatjuk.)

A törvényhozás működése.

. ... e j V í-o-^Vil J V1X JULUll
Az állam ereje, és hatalma, tekintélye nézve sokkép nyomasztó. 

vL!iy0m??-tkn nCm tévfogati • népességi, ! De más részről télen át ezen tengeri ut 
■nfrnr/iv w?1- nszon-vaitó1 tuSg - hanera! számára a dardánellák bizonytalansága miatt 

■ ulturai fejlettsegétől, vagyonosságától vagy zárva van, mi kereskedelmét annyira nyomja
lvpFLUieSZktÍ?k heltcrjes mértékétől, me- hogy ma is töméntelen árú keres másfelé 
lyektv I rendelkezik. utat magának.

. vedremlszer sem a katonaság szarná-j Felette fontos ennélfogva Gácsországra
ÍLmTÍ é01 3 a védp0sitiók nézve, hogy az Adriához lehető rövid és
helyes elrendezésétől függ ! biztos összeköttetéssel bírjon.
,ii£r; '!C-mzetl jol.ét 5 &azdag8ág sem attól Ha már most Adria csúcsán egy végpon- 
tugg. bir-e az állam az anyagok gazdag tot. például épen a magyar tengerpartot 
roiT.tsaival hanem birja-e kiaknázni a ké-! Fiúmét, veszszuksLembergbcn f mLTkat 
szitmeny eü a vilagvasárban értékesítői. j ezen vonal a térképen csaknem egyenesen 

Mindezek s százféle érdekek a közieke- Pesten visz keresztül 
dési rendszer s ezek közt a vaspályák sebes: Fiume-Pest-Lemberg
aitejtéseí s okszerű elrendezését egy állam légvonalat képeznek.
bizo,Stíl.kÍfejtéSében dSÖ tényezönek , Azon már létező világkereskedelmi pá- 

on)i tot tűk. lyaut, mely hazánk határaival párhuzamo-
,,an Anglia s a kis Belgafold kiáltó san Lemberget keresztül futja, Gácsorszá«*

P vÍIa 1 r , , , termékeit egyesíti s összekötésben a Tar-
... -Nalunk pedig fokozott fontosságban lép nopoli keresztvonallal kelet Len^velorszáP- 

elő a vaspályák terjedése, hol a földbecs és í egyesítő vonalát képezi. ° g
jL vedeleni hallatlan aránytalanságai, a cul-j Ha már most mi, kik Fiúmét Pesttel 

iszonyokkulonbozöségei,a másnemű; nyakra-före össze akarjuk kötni, és Pest- 
zeti ti lÍ 65 ;>ZOk t étlensége, a nem-jMiskolcz összeköttetését is. mint termesze- 
ÄÄ1. !es- *» helyeztük, ha -

.ő, akármit tesznek, majd az államhitelezők és gr,
, ~ „ tv.op\ ísolólxtiz decz. 12-diki illé- kös tartományok : ez az ő gondjuk.

Ámde ezen útja most Odessához viszi, j 8ébeQ oly derült mozzanatok fordultak elő, melyek ! A ház decz. 11-dikén este zárt ülést t, 
mely a viszonyok jelen helyzetében arra az államadósságok felett folyó hoszadalmas viták melyben azt határozta, hogy ezután, mivel -íZí

gátlóknak karacsonkor össze kell Ulniök, az «lések

szintén egyenes

nak sok élénkséget adtak.
FJső szónok P e r ez el Béla volt, ki röviden ; I óráig folyjanak, hogy igy a tárgyakat el lellek 

a tói v. javaslat elfogadása mellett nyilatkozott. végezni, de ezen határozat alól mindjárt ez üléJ 
Utána Salamon Lajos szólt a törv. ja- jben kivételt tettek s az ülés 1% órában eloszt t 

vaslat ellen j Az elnök azt jelenté, bogy a prot. hitfelekwí
fűlsz kV here néz, ki harmadiknak kö-! tele nagygyűlése miatt, melyben több képv. ré-„ 

\cLiczett, nagy hatással ezáfolta az ellenzéki ér- jakar venni — de azon hir kering, hogy volt más 
veket s a kérdésre felelve, hogy : hol van most a ; nem vallott ok is: s ez az, hogy a miniszterek kér 
szabadság . partja részéről sok tapsot nyert, ték, miszerint a szavazás ne e napon történjék- " 
Az államadósságok kérdése — úgymond — tisztán tudják miért. ’
politikai kérdés. Ez egyezmény, alku, ha úgy tét- A decz. 13 diki ülésben a szónokok sorát 
szik, a visszanyert alkotmány ara. Elviselhetlen Ónossy Mátyás kezdő meg a törv. javaslat' 
volna az, alkotmány nélkül, s elviselhető az alkot- mellett. Dobránszky Adolf, ki utána szólt 
"lányinál. A szabadsagot csak az vonhatja két- a törv. javaslat elleneben Tisza Kálmán inditvá 
segbe, a ki nem tekint körül. Ott a szabadság a nyát pártolá, de beszéde közben oly állításokat j,

tett, hogy az utána szoló Tanárky Gedeon 
találólag mondhatta, miszerint úgy látszik, hogy a

felelős kormány, a független törvényhozás, a mu­
nicipals önkormányzat, a sajtó-szabadság , az
egyesülési jog s mindabban, mi ezzel összekötve Iszónok nem csak a dualismus. de általában az 
van. Mondjak, hogy nincs hadsereg. Más országok- | alkotmányosságnak nem barátja. Minden az Ízlés 
ban a hadsereget nem az alkotmány, hanem a i tői függ.

Ezzel kapcsolatban Tanárky Ausztria finánezhatalom biztosítékának tekintik, s a szabadság 
garantiájáuak tekintik azt, hogyha a hadsereg 
minél — kisebb. — Minden eszméket szónok olv

történetéből idézett, cons tatáivá, hogy a rósz pénz 
h") i gazdálkodás Ausztriában hagyományos poli

kn alóságok csak a vaspályák sebesebb ki 
fejtése által nyerhetnek a javulásra óhajtott 
lendületet.

. az orszaB nagy része vasúti com- 
binatióba nem vonatik, addig szellemi s 
any ági culturánk gyarló marad, pontos és 
erélyes kormányzat, biztos védelem, helyes 
adórendszer, szóval rendezett állapot és 
közjóiét nem is fejlődhetik.

Könnyű volna, az egész államot te- 
k sívé, Magyarországnak helyes vasutháló- 
z ;fnt megkésziteni, mely annyi tekintetek 
követeléseinek megfeleljen, de az ország 
nagy részében már megvannak némely vo­
nalak. más idő befolyása alatt előállítva, s 
itt már ez álapotot, mely megvan, többé 
ignorálni nem lehet.

A mi eddig történt, alig üti meg a mér­
téket mert a vonalok kijelölésében nem az 
általános világkereskedelmi, de jobbadán 
apró helyi, néha még ellentétes politikai te­
kintetek is szolgáltak alapul, s nyújtottak 
irányt.

Példa a pest-szolnoki vonal. Mikor ter­
veztetett. a czél az volt: Pestet a Tiszának 
valamely pontjával összekötni. Ma már vá­
lasztó pont lett a debreczeui s aradi vonalak 
közt mindkettő nagy kárára.

Magyarország éjszakkeleti része még

innen még utat nyitunk a Lemberg felé 
egyenesen vezető vasútnak, ennek természe­
tes következései azonnal előtűnnek: ugyanis

Egész Gácsország és keleti Lengyelor­
szág minden árú-forgalma az Adriával "egye­
nesen Pesten a haza szivén vezettetik ke­
resztül s Pest, mely hivatva van az egész 
keleti kereskedést a nyugattal közvetitni. 
felette kedvező fekvése által megnyeri az 
éjszakkeleti Európa forgalmának jó részét, 
miMagyarország kereskedelmi emelkedésére 
nézve mérhetlen momentum.

Továbbá jól rendezve, ez utón Lemberg 
a vidéke, valamint Nagy-Lengyelország 
délkeleti része (volhynia) egészen Bécscsel 
a Bécs által nyugat, és dél Európával ismét 
Pesten keresztül sokkal közelebb s köny- 
nyebb utat nyer, mint a mostani körös­
körüli utón Szilézián. Morván át be Ausz­
triába Bécsig.

Az. éjszakkeleti Transito-kereskedelem 
az AdriávalsEurópa nyugati részével, hogy! 
hazánkon keresztül vitessék s nyerjen fo-1 
Ív amot, mérhetlen fontosságú az országra s 
kiválólag Pestre nézve, mely csak az°által 
nőheti ki magát világvárossá, ha a természet 
által számára kijelelt előnyöket ki is zsák­
mányoljuk s felhasználjuk ‘

fehér tó v>ia v.»i..........  E geográfiái fekvésből eredő forgalmi
vonnlJult b a ho! egészen szabadon lehet - combinatió szinte kiáltó postulatum. mely
többi részein elkövetett hibákat. ^ SeLt^vGünk'T Gmünk "bkvö fJgadott* .

czélra szükség a világkereskedelmi képre eKvo tér"l Feszt Imre államtitkár csinos
--- ----- ------------------ 1 ! beszédben szólt a törv. javaslat mellett.

J

pongyolaságban mondta el, hogy beszéde inkább tika s miután most remény van ahhoz hogy e 
társalgás volt a szőnyegen levő kérdés s az egész jpolitikától megszabadulhatunk, hogy mind Lajtái 
allami rendezésről. innen és túl, mind a hatalom körében valóságos

. .zóltak meg Kardos Kalman, B e s z e Janos, alkotmányos viszonyok gyökereznek meg ezért 
t e s t Imre es Z m es k á 1 Móricz a törv. javaslat1 mind a két rósz közül a kisebbet elfogadja a törv. 
mellett; Jókai Mór, Papp Mór, C s a n á d y javaslatot
Sándor, C. I k, Sándor éaPatay István ellene. | Simay Gergely s Jankovic, Antal 
... ,7me8ka, a töbn kvzt uagJ’on ingerülten,röviden szóltak a törv. javaslat mellett. VIád 
kikelt a jegyző ellen, hogy ez miért szólitá fel Alajos s b. Luzaénszky Pál ellene mire 
csak most, miután a ,2-dik volt a magukat fölira 1 Böszörményi László jutott szóhoz 
tott szónokok között. Ezt a ház derültséggel fogadd. Böszörményi a miniszterelnök decz 5 iki 
mert az erdemes szónok azon tévedésben volt, hogy j beszéde elleni polémiával kezdte. A miniszterelnök 
a ón. javaslat mellett s ellen a szouokok egymás azt állító, hogy van hazánkban párt-tactica, mely 
után szólván s o nem a 12-dik, hanem csak a ;abból él, hogy a többség feladta az ország alap 
24-dik lehetett. jogait. Ez alatt - úgymond - csak a szélső balt

Bes ze János nep.es humora i gy de- ‘érthette. (Derültség.) De a szélső bal sehol sem 
rültseget okozott. 0 elfogadja a törv. j: platót, j állító, hogy az ország minden alapjoga fel van 
mert ba akarjuk a cze,t akarnunk keh az eszkö adva, hanem azt, hogy a legfontosabb alapjogok
í 1S; ebf fíV1Seihetlen most’ de nem Dsz az vannak feladva. (Derültség.) Az abból él“ aristo 
jövőre ha eletbe léptetik a honvédelmi rendszert craticus kifejezés szegény emberek irányában, kik 
s leszállítják a hadsereget Dehogy azt elérjük, j kénytelenek valamely foglalkozásból "élni. mig a 
izalmat kell növelnünk a dynastiában. Népünk nagy urak amúgy is élhetnek. S e kifejezésnek 

bizonyara nem forradalmi. Szónok 1849-ben, mint ~ r-J 
a kormány biztosa, egyszer nagy beszédet mondott 
a köztársaságról a néphez s egy öreg ember igy 
szólt hozzá: „Ugye uram, ha majd megöljük a 
köztársaság ünnepét: akkor jó királyunk majd 
mindig Budán lakik ? — Ez kigyógyítá a köztár­
sasági ábrándból az egész életre. A beszéd közben 
számos népies hasonlatot használt. A takarékpénz­
tárt arany tojása kotlós tyúkhoz, az osztrák nemz. 
bankot oly czethalboz hasonlítá, mely aranyt vesz 
be s bankót ad ki: mit mindannyiszor a ház zajos

kerekded

ban karöltve az el nem nyomorodon néo durva 
hatalmas és fékezetion összcrcjével.

A művészi erő és az előadás súlya ilyes képe 
két jóval fölébe emel a közönséges genréknak. Ha 
pei y szomorú életképet akarunk látni, elég reá- 
féadolnunk Bittérnek „a halász megfult gyerme-

Mily végbetetlen fájdalom ül az apa arczán 
ki szótlanul es könyek nélkül néz . mintha á 
sorsot összefogott kezével szét akarná morzsolni, 
fajdalom vonult a házba, mely a meghalt szén ifjú 
legény barátaival van telve.

A múlt és jövő hosszú évei vannak szétzúzva 
itt. i-.z a halál, az emberi boldogság árnya a fáj­
dalom : Nézzétek az ott lévő férfiakat! Ha vala­
melyik vigaszt mondhat, azt egyedül az ősz fürtu 
i>reg teheti; minő tengermélység fenekére szállha­
tott az o fia ? 5 mindenikünkre ezen sors vár —- 
ilyen az elet, ilyen a halál életképe ! De hagyjuk 
e keserves képet, mely fölszaggatja a rejtett fáj- 
dalraati gyógy it hat lan sebeit ...

A genre festése általában, mint már az állat 
darabok is. kicsi viszonyokat követel Minél jelen- 
iektelenebb a tárgy, annál kisebbnek kell feltün­
tetni azt, külsőleg sem szabad terjedelmesnek 
lennie.

A részletek finom gondos kezelése, kell, ho»y 
lekösse figyelmünket. Az egyest állítsa elő az egés°z

alakjait selyem vai

más körülmény nagy fontosságot tulajdonit. Az, 
hogy a kormány policzájokat tart a szélső bal em- 
beiei közül (hosszas derültség), hogy megtudhassa, 
honnan kapnak azok pénzt. Mindez oly gyanúsítás 
mindhez hasonlót a szélső bal sohasem tett a jobb 
oldal ellen. Ez insinuatiót határzottan visszaút* 
titja. Aztán hosszabban fejtegető ismert nézeteit az 
1861-d:ki és 1865-diki álláspont külömbségét ille 
tőleg. Ne állítsák — úgymond — hogy most az 
alkotmány helyre van állítva, hisz három évvel 
ezelőtt maguk tagadták. í Derültség) Ne hivatkoz 
zanak a múltakra, mert azok önök ellen bizonyí­
tanak. Oly helyzetbe jutottak, hogy most kényte 
lenek mindezt elfogadni.

bon 6, vadíecsenvét nem HK eazraénvké,«;
Netzu Gabor festi. kintotu t %v, meiedt te-iauar nyújtani; azonban ez mégis mindi" mellékes

A phantásia képeit nem szabad sem egv Kam-1 kok kannszkódnak° 10^■ táM0riü° I d.0}°g raarad> 8 ha a művész ennek is megfelel — 
merdiener, sem egy divatárusnő, sem egy materia-! körülte elhanvitló’ »níJrf61 e8re. dl.rjak ot! jakkor elismerésünket érdemli. Általában pedig hsta szemeivel tekinteni, még akkor sem, haSt előttünk Äp’Síofí^Wateríoo'-naiv r' L 7 fi k<*dM - más követeiéi neS
Rembrandt az 0 Ganymedesében, az eget közelebb mozzanat van feltüntetve itt ' lehet csak a művészi igazság,
akarjuk hozni a földhöz. “ietV U A mi a sokszor érintett kérdést illeti ho»v v-ai

Az arczkép művészi mása valamely személy-ícsak árczkép banem^CrTéneVLiz ^"'lehet "'T a . fesl6äzet használhatja-e az érzék WUItil.
A Wb perezet kel, ki választási,, ,'a W A^rSSÄ-nek.

, “-«-v ni ' ciuiu vHiLu leányai
Ä és ! vtaSAtűrtéLaiép ÄÄ kezeié?5''^ i “«‘f» W»™ “io* ”ime magyarázatára.

\ alósag a festesz fe adata; hanem a jellemző- j zsáleme A genre lio-y \íf^eszménvkéí ,Jeruf illegendő s keveset mondana. Mit használna né

• e,a * torten"'""k ------------------ M SfÄÄS RotenÄ
t, Gallaitra kell 
közelmúlt neveit 

tér változatossá
v . er -j „iwwi nek külön stylja
van. A definitióknak vége hossza nem lenne. Az 
egyeseket az olvasóra bízzuk ; és ezt annál köny- 
nyebb tennünk, mivel úgy sem tudnék szavakban 
beszelni el a benyomást, mit a műremekek tesz 
nek; aztan meg ily rövid taglalatoknak esak az 
a cze Íjuk, hogy kimutassák az irányt általában, 
nem pedig az, hogy minden szép pontnál a végte 
lenig csak átfutni, melyekről akár könyvet lehetne 
11 ni. A saját tanulmány és önálló Ítélet, mindenek-

‘fii O’ o ívi ív * 1a14a,«U- í.__ .. . a . :

. . _. -O—O./---- muz-
jzanatokát rajzolja le. A tetőpontra halad, megrae- 

n‘enő utat, de minket ^nem
bea, a bajos es kellemes pótolja a maga nemében, izauatoaat raizolia
külö-bSette v rSofh SZ6h 68 'ÍeieDtékeD-v' Ut is 'tatja a fel- és lefelé 
frisín Ifkí ott vtiaű-DÍ fy. VajJOU/z eletbő1 vezet lópéeről-lépésre.

genrekéoet rií ol p.elda“k kl ,az 0,ympról akar egy ez csak egy genrekép egv jelenet „ml ha”aak; va,r.)a az ember, hogy a festész a kor miveltsé»i 
g ekepet rajzóim, valód! futó bolond volna, ba is előjöhet, történeti bortrejo íónban^ nin^n1" 8zlnvonala? álljon; apróbb dolgokban áldoz* "

j a/.onoau umvs. De'divatos ízlésnek, hanem az illető kort is tanú

A mi azonban apróságokat minő a ruházat — 
illeti arra nezve a dolog szellemét kell követni, 
mert hisz nem régész a festő, hogy leczkéket ad- 
J°n, nem is történetiró, hogy miveltségtörténeti
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Majd Eötvös szavain áttérve, azt akarja bi­
zonyítgatni, bogy nine« szabadság. A paritás is 
csak fogalom. Az uralkodó nem magyar (nagv 
zaj: magyar !), a közp. kormány nem magyar, a 
magyar királynak egy katonája sincs. A camerilla 
43-ban hatalmas volt, most sem lesz hatalom nél­
kül. A szabadságot még álmában sem látja. Atörv. 
javaslatról természetesen mit sem akar tudni. 
Vtátm felszólalt a miniszterelnök.

(őr. Andrásay Gyula: A Böszörményi 
áltál idézett szavait helyreigazítja, ö az .,abból éí" 
alatt nem értett anyagi életet. De azt igen is kije­
lenti, hogy a párt-taetica alatta „M. Újság“ ot érté.

Ez oly erkölcsi szegény, ki alaptalan állítások 
es vádak köröztetéséből él. S ezt nem az aristo­
crats mondja, hanem mondja az, ki a szélső bal 
politikáját nagyon rosznak tartja, ez mondja an 
oak, ki ama párt lapját szerkeszti. Böszörményi a 
camarillát emlegeté. Ha valakinek, úgy bizonyára 
szólónak ismernie kellene azt. De ki kell jelente­
nie. bogy ilyesmi nem létezik. De igen is van más 
reactió és camarilla — s ez a szélsőségekben rej­
lik. A reactió olykor veres tollat visel, mert tudja, 
bogy a túlzás által a legtöbbet árthatni. Zajos 
tetszés.) Ezzel nem akarja Böszörményit vádolni, 
de ki kell jelentenie, hogy nézetei szeri nt Böször­
ményi felül — bocsánat a kifejezésért — azoknak, 
kik a szabadság nevében ostromolják — a szabad­
ságot. Ezután áttért a tárgyalás alatt levő törv, 
javaslatra, feltüuteté mind három párt állását, fel 
bíván Ghyczyt, hogy mondja meg, vájjon hiszi e, 
hogy azt, a mit ő ajánl, elfogadják a Eajthán túl s 
Így a kiegyenlítés elérhető.

(t h y c z y K á Imán erre kijelenté, bogyr azt 
nem tudja; de igen is tudja azt, hogy az állam- 
adósságok tárgyában kedvezőbb eredményt lehe­
tett volna elérni akkor, hogyha a deputatiók ta­
nácskozása megelőzte volna a miniszteri egyez­
ményt.

A pénzügy miniszter erre nagyon in­
gerülten replikáz, hogy éppen Ghyczy K. volt az, 
a ki a deputatiók közös tanácskozásairól mit sem 
akart tudni. Különben a minisztérium azon öntu­
datban van, hogy mindenben teljesiti kötelességét.

Ghyczy Kálmán erre nyilatkozik, hogy 
ömeg van győződve, miszerint a minisztériumot ez 
esetben is a legjobb szándék vezérlé s előbbi sza­
raival csak is azt akarta mondani, hogy legjobban 
jár el a deputatió, ha szigorúan ragaszkodik or­
szággyűlési utasításához.

A következő szónok Somogyi László 
volt s az idő 2 órát túlhaladván, nekünk be kellett 
fejezni tudósításunkat.

Ha ezen bár igen fontos nagy ügyeket az oly! 
. mes Vi^ oztatás kedvéért a közmunka minisz- 

enum olykor-olykor egy-egv vasúti, majd esyí 
csatornái conccssio tervével tarkásitaná - mi Ugv j 
hiszszük, márosak a változtatás is könnyebbé tennél 
a törvényhozás haladását, a terhek sfizetendő mii-! 
hók örökös zúgását kellemesebb hangokkal vál­
tana fel. a megszavazott törvény egész országrésze - 
székét tenne boldoggá, és magában a törvényhozás- 
)au is sok kielégített érdek, teljesült remények 
szelidebbé tennék a hangulatot, mérsékelnék a 
pártok élességét s a megszavazott terhek milliói 
mellett positiv vívmányok megelégedését áraszta­
nák el.

A kormány működése.
Nem tehetünk róla, de minket mindenkor fáj­

dalmas érzés fog el, valahányszor arra gondolunk, 
mit elébb csak sajnálatos lehetőségnek, ma 
már bizonyosságnak tart ink, azon eseményre t. i.

Miszerint az alkotmány és koronázás első éve 
letelik, az országgyűlés második évszaka is lefut a 
nélkül, hogy valamely nagyobbszabásu anyagi 
javaslat a ház asztalára került volna.

A politika nagy kérdéseinek, a linanezia ké­
nyes viszonyainak tisztázási csalhatlanul nagy 
fontossága ügyek, de miután a miniszteri kormány 
nyokz osztályra szakadt, s mindenik osztálynak 
megvan administrativ feladata mellett még 
rendezési a átalakítási hivatása is, méltán veheti 
szamba a nagy közönség, mit tett feladatának min 
denik ágában a miniszter mindenike ?

A miniszterelnöknek tudja méltányolni bokros 
feladatát, mely nemcsak a bel kormányzás minden 
fontosabb ügyeiben, de a birodalmi másik rész 
vajadásiban s sok más foglalkozásban részt köve­
tel tőle. A sajtó központi osztálya még csak most 
Ln rendezve, de felszólalásunk óta újólag kiára 
dozó özöne a képvislőházi interpellatioknak mutat­
ja, mennyire szükséges, hogy a nagy közönség 
folytonoson értesítve legyen a kormány működésé 
°ek minden ágairól. Szabadjon remélnünk , hogy 
a sajtó-osztály, mely legalább az irodalom felszóla 
lásait figyelemmel kiséri, e nagy hézagot mielőbb 
potolandja.

Ez által reméljük, hogy mi nem jutunk azon 
szerencsétlen positióbu, hogy a kormány működé­
sének rovatában, hol eredményeket kellene regis- 
tráluunk s oly örömest hirdetnek a tevékenység 
Romait, csak óhajtásokkal kell betöltenünk s 
vegkép e tért parlagban hagynunk, mint termé­
ketlent.

A pénzügyminiszter úr foglalkodtatja most az 
-^szagot » az országgyűlést, s annak valóban ki 
1S jutott a munkából. Azonban a legjobb fináncz 
Miniszter legügyesebb működése is eredményben 
végkép csak — teher és fizetés.

A igazságügyminiszter ur tett le a ház 
italára sok igen fontos munkálatokat, melyek­
ké végképi elintézése felette fontos éredményben, 

a 'egeu csak rövid pör és kurta végrehajtás a 
1 er, mi még sem tartozik a kedves dolgok közé a

uuzában.
Mindezek uagy de negativ természetű ered- 

®enyek. Azon nagy konyhára, honnan a tömegek 
‘‘Plálkoznak, egy petrezsslymecskét sem nyújt.

De miért is nem találkozunk máig egyetlen 
tői vényjavaslattal az anyagi téren ?

Az alföldi vasút kiépítése iránt megvan az 
állapodás. Hetek előtt ki lön hirdetve az egyez 
mény. Azok neve a lapokban el lön sorolva, kik a 
vaspálya kiépítését elvállalták.

Miért nem került llát ez ideig sem a ház asz­
talára ?

Egy hallottuk, hogy a társaság, mely az al­
földi vasút kiépítésére vállalkozók, négy heti időt 
kötött ki, mely alatt kötelezettségben marad.

Megemlitteték egy tekintélyes más pénzerő is, 
md) az éjszak- keleti vasúthálózat számára ajánl­
kozók, mely, mint hallani, hat heti időt kötött ki az 
egvezkedések befejezésére.

Lzen időnek, mint értesülve vagyunk, két har-, 
mada úgy pergett le, hogy az alkudozások kezde­
tüket sem vették. Pedig a legalsóbb kamat ajánlat, 
mely eddig tétetett s más fontosabb tekintetek is 
ajánlóvá teszik a végleges összeféróst.

Sóvárogva várunk valahára tényleges ered­
ményt látni, letéve a ház asztalára.

Lapszemle.
Alagyau lajxolc. A Honban Türr 

István nyújt igen érdekes felvilágosításokat a 
keleti népek valódi hangulata felől. Mire, ha időnk 
lesz, rátérünk.

Ezt nemcsak érdekes s tanulságos volta miatt 
említjük meg , de mindig örvendetes jelenségnek 
tartjuk, ha ilyesmi a meddő polémiákat egészen 
ki vagy legalább háttérbe szorítja s Csernátonyt 
néhány soros ,a prós á g r a ‘ devalválja.

Mai (decz. 12-ki) lapok közt a ,M agyar 
Ijság' is legalább történelmileg érdekes olvas­
mányt nyújt valahára azon czikksorozat folytatása 
gyanánt, melyet Szilágyi Virgil ,A Pesti

s megelőző nemzetgyűlési villongások fejtik meg, 
mind a függetlenségi nyilatkozat akkori kierősza­
kolásának valódi indokait, mind a majoritás állá­
sát a házban.

Annyit legalább annak, ki ily merészen hi­
vatkozik egy nemzetgyűlés e g y h a n g u s á g á r a 
s ki oly — bocsánat o szóért — szemtelenül vádolja 
azokat, kik határozottan ellene támadtak ily in- 
ditványnak, hogy még tapsoltak s ujongtak — ki 
ily eket elmond a nemzetgyűlésre, tudnia kellene, 
hogy a függetlenségi nyilatkozat nem is a nem- 
zetgyülós ülésében, hanem mert eb­
ben bizui egyatalában nem lehete, egy mestersé­
gesen scenirozotts ügyesen improvizált népgytilésen 
mondaték ki, hol a nemzetgyűlés tagjainak nagy, 
de legnagyobb része jelen sem volt.

Mi felteszszük a. P. Naplóról, hogy ha nem a 
történelem, de saját pártjának érdekében nem 
hallgatja el a tények elsorolását, és komolyan 
\ isszautasit magától oly nyomorú szerepet, minőt 
Szilágyi Virgil mások sugallata után pártjára 
ruház.

Ls itt végül ki kell sajnálatunkat is fejezni 
hazai történészünk Horváth Mihály nagy 
szexLt tévedései miatt, melyekben az akkori esemé 
nyékét elé adja. Távol a hazától, minden össze 
köttetesek nélkül, menthetők átalában a tévedések. 
De most az akkor szereplő s még élő emberekkel 
is valamint adatokkal nyitva az érintkezés, ideje, 
hogy az akkori tévedések az igazság érdekében 
helyre igazitassanak.

lebhre kecsegtető 
vassal fogadhatni, 
programúiba

hódolva es szem előtt nem tévesztve a legköze- 
megoldást, — némi megnyug- 
hogy bár uuionista részről is a 

fölvétetett a jogigény Fiúméra, ezt 
egyelőre a háttérbe kívánják állítani s oly ügy 
ként tekinteni, melyről — majd később lehet 
beszélni.

Hozzá kell azonban tennünk azt, hogy mile 
hetetleunek tarjuk, miszerint az uuionista párt 
vezérei és a magyar kormány, illetőleg Deákkal 
foli tatottt köztudomású értekezletekben oly nemű 
rendezés eszméjét találták volna életképesnek, 
mely Dalmátia mellett Fiúmét is feláldozza a bor

reméljük hogy 
kétséget kizáró 
kizárják annak 
ne lepettessünk 
melyeket aztán

egyik leg

Naplónak és pártjának' huzamos idő előtt 
már megkezdett.

Lzen czikkében ugyanis a dunai coufoederatió 
genesissét adja elő , mi mindenesetre a magyar 
emigratió külföldi működésének egyik számunkra 
érdekes szakaszáról rántja le a lepelt.

Nevezetes a dologban az, hogy az 1862-ben 
köztudomásra jutott dunai confoederatió ez időbeni 
megindítását, sőt a puntozatok fogalmazását is, 
most köztünk levő Pulszky Ferencz és 
Klapka Györgynek tulajdonítja , miről 
Kossuth csak később nyert értesülést.

Azt azonban elismeri Szilágyi Virgil is, hogy 
az eszme 1851-ben s Kossuthtó! eredt.

L közlemények, melyek —- ha valók — a 
sárga vagy kék könyv adatainak becsével bírnak, 
még nincsenek befejezve. Bevárjuk azokat, hogy 
ismertessük, most még azért tartjuk némileg ko­
rainak, mert meglehet, hogy hivatok hazánkfiai 
ezen közlésekre nézve felvilágosításokat adandnak.

így, a mint eléadatnak, nem merünk mint his­
tóriai adatokra támaszkodni. Mert ezen czikkso­
rozat azon része, mely hazai eseményeinkre vonat­
kozik s a mivel Szilágyi éles polémiáját megkezdi,
» a függetlenségi nyilatkozatról szól, 
merőben téves.

Nem a mi feladatunk első sorban ezen téves 
8 hamis eléadása ellen a függetlenségi nyilatkozat 
történetének felszólalni.

Ezen előadásban a P. Napló és pártja van 
igen élesen, hamisan és méltatlanul megtámadva. 
Mi csak annyit éreztünk, miszerint ily szemrehá­
nyások szennyét hallgatag nem tűrnénk magunkon.

Hallgattunk vele mi is, mert hittük, hogy tán 
a P. Napló be akarja várni a czikksorozat befe­
jezését s miután az meg lesz, fogja a történelem 
érdekében is rectificálni a történetet.

A kérdés melyet Szilágyi ezikke felidézett, a 
magyar történelem számára nem csekély fontos 
ságú, t. i. bogi a debreezeni april 14-ki nyilatko­
zat a nemzetgyűlésnek egyhangú ha 
tározata volt.

Ez teljesen valótlan dolog.
Ma már csak is történelmi érdekkel bir ezen 

debreezeni esemény lefolyása, annál kevésbé 
lelkiismeretes dolog, ennyire falslficalni akarni a 
történetet.

Ezt annyival kevésbé hagyhatjuk szó nélkül, 
mert „történeti tanulmányaink“ folytatá­
sában a debreezeni gyűlés eseményeinek egyik !eg- 
érdekesebb opisodját épen a függetlenségi nyilat 
kozat körüli csín képezi, és mert szavazás nem 
történvén a majoritást mindenik fél teljes joggal 
igényelheti ma is magának, az azt követő esemé-

BELFÖLD.

Pest városa decz. 11 diki közgyliie 
seben a vízvezeték, ez oly kiváló fontosságú ügy 
letesitesere ismét megtörtént egy lépés azon sok 
lépés közül, melyek már jó hosszú idő óta a való 
sitás reményével kecsegtetnek. Felolvasták ugyanis 
Lind ley \ ilmos angol mérnök levelét, melyben az 
örömét jelenti ki, hogy a vízvezeték kiépítését a 
város saját kezelésébe vette, miután igy a sikerre 
biziosb kilátás lehet, s tudatja egyszersmind, hogy 
a kialkudott díjért kész Pestre jönni s itt a vi 
zeték kiénitésóre mes-tenni a. !7-;it«Ao-f>a ínii.ir

Öv

izve-
zeték kiépítésére megtenni a szükséges intézkedé­
seket A levelet helyeslőiig vették tudomásul s 
elhatározták, hogy a főpolgármester tudassa a 
mérnök úrral , mikép január elejére elvárja. 
Ugyan ez ülésben szóba került i városi közbizton­
ságtól szóló hírek megczáfolására több laphoz 
intézett reciamatió ügye. A t. főügyész jelenté. 
lloe.y egyik lap egészen közié a czáfolatoi, a két 
más lap pedig már előbb visszavonta a hirt s igy 
a báfái ozat közlése fölöslegessé vált. Erre az egész 
dolgot ad acta tették. A fővárosi képv. testület ez 
eljárásából okulhatna Szeged városa, mely a „Sze­
gedig Híradóival egész csatározást folytat s lm 
marjaban nem tudják, hogy már a hányadik sajtó­
pert kezdé meg. Ha a képv. testületről, vagy a 
varosról a „Sz. H.“ alaptalan híreket közlött, a 
hatóság vagy képv. testület mindenesetre követel­
heti azok visszavonását, de sajtóperrel lépni fel: 
ez, legaládb ,is azt bizonyítja, hogy a nyilvánosság 
iránt — túlérzékenyek.

A pesti esitücltszóiti tár*- 
»A 1exsoÍv. — eddig már 3 volt, ezek közül 
2 alig ismert pesti német helyi-lapok ellen — nem 
nyújtanak valami örvendetes látványt. És pedig 
azért nem, mert az esküdtek nagyon rendetlenül 
jelennek meg s volt eset, midőn a tárgyalásról 
egyszerre hat esküdt maradt el, úgy látszik 
hogy az esküdtszék! intézmény horderejét polgári 
köreinkben még nem tudják kellőleg méltányolni 
s nem tudják azt,, hogy ez az egyik legszebb al- 
kotmanj os jog, más részről oly kötelesség is, 
mely a Dl senkinek, ki arra képesítve van, nem 
szabad magát elvonnia. A tárgyalásokról való el­
maradás oly részvétlensóg jele, mely egyáltalában 
indiffeientismust tanúsít az alkotmányos intézmé­
nyen ellen s ez nem örvendetes jelenség. Az illető 
igazságügy miniszteri rendelet különben büntetést 
is szab azokra, a kik elegendő ok nélkül ettől 
elvonják magukat. Ha netán érdekelné valakit, 
megemlíthetjük, hogy eddig minden vádlottat föl­
mentettek.

ujouozozásifolszólitást
eddig tizabolcsmegye, Győrmegye és Debreezea 
városa utasították vissza; Pest városa közgyűlése 
ellenben kiadta tisztviselőinek a teljesítésre. A 
kormány mindeddig hűségesen mély titokban tartja, 
hogy mint szándékozik azon törvényhatóságok 
irányában eljárni, kik felszólítását czélszerünek 
látják nem teljesíteni.

vat nemzeti párt-rajongásainak, s 
ennek bizonyítékát közelebb oly 
tényekben fogjuk bírni, melyek 
lehetőségét, hogy horvát részről 
meg oly bevégzett eseményekkel,
— visszautasítanunk kellene.

B. Hellenbach, Horvátország 
kitttnőbb államfórfia, — a Kulpa mellett összesen 
uiucs valami sok, — az „Agr. Ztgu-ban közelebb 
megjelent manifestmnában egészen kitér e terület 
kérdés elől s egyedül az állami forma rendezésé 
nek fejtegetésére szorítkozik.

! Ez oly érdekes, bogy érdemesnek találjuk föl- 
j említeni főbb eszméit.

A magyar-horvát kérdésben — úgymond — 
ja magyar állam-eszme, és Horvátor 
s z á g önállóság á u a k gondolata áll egymás 
sál szemközt. Mindkettőt úgy véli legkönyebbeu 

: kiegyeztethetni, hogyha Magyarország eszméje va 
lósitásának súlypontját a kormány közösségében,

I Horvátország pedig a nemzeti önállóság biztosité- 
! kát a törvényhozás elválasztásában keresi.
: _ Heilenbach azt hiszi, hogy magyar részről is
I Lclatjálc, mikép sok bonyodalommal járna, hogyha 
; Horvátország a magyar országgyűlésen részt venne. 
iA magyar országgyűlésnek ekkor mindig illető-, 
kessége szerint kellene változtatni szerkezetét 
egyszer Horvátországgal, máskor, más tárgyban, 
Horvátország nélkül lenne illetékes, s aztán az is, 
hogy a magyar országgyűlésen csak magyarul 
szólhatni, sok nehézséggel járna a horvát követ- 
választásoknál.

\ iszont horvát részről kétségkívül belátják, 
hogy a külön törvényhozás sokkal inkább 
biztosítja az öna.lóságot, mint a ktLön kormány. 
Szerző mindig kétkedett a horvát kormán va­
lódi önállóságában s mind e mai napig szerzett

hog’s ebbelitapasztalatai nem alkalmasak arra 
kételyeit megingassák.

így két kérdés áll elő. Az első : Mit keil az 
egységes kormánytól elvonni, hogy a fmelőség és 
autonómia lehetséges legyen? S a második: Mily 
mértékben s mily módón lehet a törvényhozást el 
különíteni, hogy az államérdeket ne veszélyez 
tessiik ?

Az első kérdést egyszerűen úgy lehetne meg 
oldani, hogy megengedve, miszerint a magyar 
miniszterek a horvát országgyűlésnek nem lehet­
nek felelősek, elhatároztatnék, hogy minden Hor­
vátországra vonatkozó rendeletét, a horvát ország- 
gyűlésnek felelős horvát miniszternek kell aláírnia. 
Igó biztosítva volna mind a felelőség, mind az au­
tonómia.

A másik kérdés: a törvényhozás elkülönítése 
kivaiolag pénzügyi. Erre nézve Hellenbach azt 
jegyzi meg, hogy az autonom költségvetés joga 
egyrészről, a közgazdasági érdekek solidaritása. 
masiésziől pedig magukkal hozzák, hogy az egye 
ues adóknak a horvát országgyűlés s a közvetett 
adóknak pedig más körbe kell tartozniok. A köz 
vetett adók lényégé különben minden esetre a 
delegatiókat illeti.

ó égül a delegatiókban Horvátország kétség 
kívül csak a birodalom magyar felének tagjai kö 
zött, nem pedig külön, vagy a német-szláv részben 
lehet képviselve; a ki ezt tagadja, az nem a ma­
gyar horvát kérdés megoldása, hanem általában a 
birodalom dualistikus rendezése ellen küzd; az 
kétségbe vonja a kiegyezés alapját s jogosultságát.

Ezekben csoportosulnak Hellenbach nézetei. 
Egyet nem lehet tőlük megtagadni — a rendsze­
rességet.

-A- horvát lí.óvcl<5s most egész ter­
jedelmében a napirend egyik legégetőbb pontját 
képezi. A Zivkovics által felállított unionista- 
programm, mely egyebek mellett Fiúmét is Hor­
vátországnak követeli, Magyarországon bizonyára 
nagy csodálkozást keltett fel, mit fájdalmas lehan- 
goltsággá fokoz azon körülmény, hogy Fiúméban 
az ott létezett magyar kir. biztosság tényleg fel­
oszlott, s Fiume, mert inkább mint valaha oly két­
séges helyzetben van, mely komoly aggodalmakra 
adhat okot. Azt hiszszük azonban —- hogy a Pro­
gramm éppen nem változbatlau, s miután‘Horvát­
országgal szintén az alku álláspontján állunk, 
magyar részről bizonyára meg fogják védeni tudni 
az integritás ama fokát, mely nélkül a magyar ál­
lamiság eszméje egy általában nem képzelhető. 
A fiumeiek magas politikai szempontoknak hódol­
tak, midőn megegyeztek ama fűre a situatióba, 
hogy egyszerre két országgyűlésen: a pestin és 
zágrábin legyenek képviselve, a ha e politikai 
szempontok mellett tekintetbe veszszük nemcsak a 
jogi factorokat, de az erkölcsi érzület erős fellen­
düléseit is, mind Fiúméban, mind Magyarország­
ban: nem találjuk egészen’ indokolatlannak azon 
biztosítást, hogy — bár csak a kényszerűségnek

KÜLFÖLD.

A párisi törvényhozó testület és a florenczi 
követek háza napról napra élesebb és határozót 
tabb, ellentétbe lép egymással. A Horenczi köve- 
tekházának jelszava „Róma"; a párisi törvény 
hozótestületé: „minden inkább mint Róma.“

-A helyzetnek ilyetén voltáról könnyen meg 
győződünk, ha a párisi törvényhozó testületnek 
deczember 5-iki ülésére és abban Rouhernak a 
a kormány nevében tett nyilatkozatára visszagon­
dolunk és ezt a florenczi követek iiázáuak jolen- 
íegi egész ülésszakával egybevetjük. Azóta Rou 
hernak e nyilatkozata mindenoldalú bonczolásnak 
am \olt vetve a napi sajtóban s a legtöbb véle­
mény oda nyilvánult, hogy az „alcsászárnak“ e be­
széde nem találkozott a „császár“ teljes tetszésével, 
hogy Rouher túllépte megbízása határait. Azóta a 
Moniteur a kormány iránti csaknem egyhangú bi­
zalomról beszél es azt mondja, hogy soha a minisz­
térium, és a törvényhozó testület között teljesebb, 
és rokonszenvesebb egyetértés nem volt; mi a múlt 
helyeslésének és a jövőbeni bizalomnak tagadhat 
lan bizonysága. E vöt um a frunezia diplomáimnak 
uj erőt ad. A császár kormánya ezután is igénybe 
veendi a hatalmak közreműködését a megnyugta­
tás és igazságosság oly ügyében, melyről azt hiszi, 
hogy a pápai kormányt ép úgy érdekli mint Olasz­
országot.

A kormány a helyett, hogy az olasz egység 
iránt kicsinylést és közönyt idézne elő, azt óhajtja, 
hogy a kölcsönös gyűlölködést és bizalmatlanságot 
megszüntesse. A kormány azon pillanat bekövet 
keztét akarja sietettni, a melyben az olasz egy­
ség belássa, hogy a pápa sou ver ae ni 
tását védeni kötelessége. A kormány azt 
hiszi, hogy Európa tanácsai szerencsés benyomást 
gyakorlandnak és a kibékülés gondolatát ‘fogják 
érvényre emelni. A konferenczia mit sem vesztett 
oppoitunitasabol. Fraucziaország ily értelemben 
nyilatkozott a kormányok irányában, a milyen 
értelemben az alkudozások megkezdettek.



Fraucziaországnak a római kérdésbcu követett j s z á g g a 1 a szövetség 
e politikájával egészen szembenáll a florenczi köve- Először történt, hogy 25 milliónyi nemzet ellenal­
te k házának decz. 9-iki illése. j állás nélkül engedte megszállni birtokát idegen

Kellő tájékozhatás végett terjedelmesebb ki által. Ön deorganisalt hadseregről beszél, miuisz-

fenntartassék. Mindenesetre cultur-történelmi feladvány ma
rád egvidejig még előttünk azon tény, hogy da 
ezára a törekvéseknek, mindekkorig nem sikerült

vonatban közöljük e gyűlés folyamat.
Miután Lanza, a háznak megválasztott el­

nöke rövid beszéd után elfoglalta elnöki székét. 
jelenti, ho?v Stella következő napirendet hozott 
javaslatba :

A kamara érzelmében is nemzeti progratum- 
jábau változatlan maradván, bizalmát fejezi ki ,

tér ur, és a rendetlenségben lévő hajóhadról ? — 
ha az ország veszedelemben, nem 
szabad más érzet által vezettetnünk, 
csak a kötelesség érzete által. A kor­
mány megértette kötelességét maga­
tartása által.

Uraim igyekezzenek megboszulni a gyalázatot, 
szervez melyet Franeziaország ránk rótt. Mi a nemzetet

egyházi Írónak a műalkotás azon kellékeit meg 
hódítani, melyek a szellemben sarkallanak inkább, 
mint a sorok merevén asketikus gondolatmene­
tében.

Ez lehet oka legnagyobbrészt, hogy a világiak 
a kath. kiadványokat nem goutirozzák, legalább

hogv a haladás következtében és belső'szervez melyet Franeziaország ránk rótt. Mi a nemzetet j nem a kellő mértékben. Különben ne tekintse je-
kedés útján Róma. mely a nemzet közvéleménye illeti, én ezt folyton szerettem ; de Na p o 1 eon len bevezető reflexióinkat a tek. szerkesztőség,
áltál fővárosul jelentetett ki. Olaszországhoz fog F r a a n e z iaorsz ága vagy jobban czélzatos vonatkozásnak a jelen könyvre, 
kapcsoltatni, és ezzel a napirendre tér át.“ mondva, merő erőszakra alapított grre n£zve js elmondjuk észrevételeinket,

A sok bejegyzett szónok között, először Stella u r a 1 m a n e m F r a u c z í a o r s z a g, e s e n azt.,, 
emel szót, hoíry javaslatát indokolja. — ö meg-! g y U lö 1 ö m. Bár átvihetném e gyűlöletet mindenki j őszintén, raggeUenu t. .....
állapítva’akarja tudni, hogy Olaszország Róma j szivébe 1 Napóleon úgy ‘bánik velünk, mint rabszol- j Szerző, ki a magyar egyházi történelemmel
birtokát mindenkor szükségesnek tartja, és hogy gákkal; ö gúnyt űz velünk oly egységről való szó-1 irodalmilag js foglalkozott, jelen müvében oly
ennek eszközlése iránti eszközök megválasztásában játékaiban, mely nem egység, és új Olaszországról | anyag feldolgozását nyújtja, mely a jelen alkot 
mutatkozó bármily véleménykülönbség daczára is való szójátékaiban, mely nem az, a milyet 
minden kebelben egyaránt megvan az ennek szűk- akarunk.
sebessége iránti meggyőződés. Javaslata ezért nem A kormányrendszer és az orszá;

mi nemzeti politika

partkérdés, hanem az egész ház helyeslésével kell közötti elleumondásuak 
találkoznia, ö és társai, kik e javaslatot aláírták, ból. A Meuabrea

anyag
: mányos szervezés közepett a 

az ország törekvései I e»yik bölcseség kövét képezi, 
el kell tűnnie politikánk-’ Belgium és Francziaországban az alkotmány 
minisztérium n e m j rendezte már a confessionalis érdekeket, még pe 

ebben értékes megnvngtatást látnak. vezetheti nemzetünket. Menabiea úi azt a szabadság ua^y engedményeivel.
Cortese a ház ebbeli kivánatát oly tenné- hiszi, hogy a pápa iránti helyzetünket, el lehetne , 1;. • tavvAnv|107ás midőn

szelesnek találja, hogy újabb ily értelmű nyilatko- tűrni, ha egyetértésbejöhetnénk vele. Mena-i * ' v i >
zatot szükséetelennek vél, annál inkább, mivel a brea nem azon férfiú, ki háborútmivel a brea nem azon terhű,
ház e kiváuatának valósításáról most még szó nem ’tudna viselni azért, hogy Rómát e 1- 
Ichet és a legutóbbi esetek elég^ világosan megírni n y e r j e.
látták, hogy ez ügy végrehajtását a kormányra La Porta ugyanily véleményben van >le- 
kell bízni. Ezért a napirendre való térést óhajtja, uabrea minisztériumának eljárása felől s leginkább 
a mely alkalommal kijelentessék, hogy Róma bir- a Mentanauál elesetteket vetvén szemére, azzal 
tokbavételét Olaszország csak békés úton akarja zárja beszédét: „Lehet e a franezia kormány legu- 
eszközölni. tóbbi nyilatkozata utáa egyetértést reményien! ? —

Crispi a kétes helyzet eloszlatását óhajtja Reményiem, hogy nem lesz szükségünk Franezia- 
cs azért Sclia javaslatát, mint a nemzeti párt véle országgal háborút viselui ; de oly politika, mely 
ménynyilvánulását pártfogolja. Fraucziaországgal való szövetkezésre támaszkodik,

F e r r a r i a javasolt napirend ellen szól. Sza túlélte magát.“ 
vaick. ugvmond, ma felelet lesznek egy nagy nem-1 A florenczi gyűlésnek e vázlata után nem ne- 
,..t neszedére, mely tehetetlenségünkből gúnyt űz. héz megtalálni a mértéket, mennyire bigyjünk a 
La a napirendnek valami gyakorlati czélja van, Moniteur békés színezetű és reményteljes politiká- 
.., csak a Fraucziaországgal való szakítást ered- jának, kivált ha hozzáveszszük azon legújabban 
ménvezheti. De mi nem azért vagyunk itt, hogy terjengő hirt, hogy Angol, Porosz- és Oroszország 
fölösleges kiáltványt bocsássunk közre, hanemI követeléssel léptek volna fel Franeziaország irá
azért, hogy határozott feleletet adjunk. ! nyában, hogy Rómából vonja vissza csapatait.

Menabrea Ferrarival egyetért. Erre 201
szavazattal 176 ellenében clvettetik Sella javaslata —Az orosz hadkészületek napról napra in­
ts napi rendre térnek át, melyen Miceli. La Porta kább bizonyodnak. Egy badcsapat az éjszaki vi 
cs Villa Tomaso követeknek „a kormány részéről dókról Brest Litewski tájára tétetett át, mi által a 
a legutóbbi eseményekkel szemben követett poli- litvániai csapatok újólag 15,000 emberrel gyara- 
tíkat magatartást“ illető interpellatiója volt. podtak — igy írják az A. Ztgnak—; az említett

Miceli hosszas beszédében Napoleon és csapat Krenke tábornok vezérlete alatt áll és a
wilnai katonai kerülethez tartozik. A Witebsk, 
Borisow, Minsk melletti, a litthaui, volhyniai, ki- 
ewi és ukrainai badcsapatokról a lapokban közzé­
tett jelentések egy szóval sem említik a Lengyel- 
országban elhelyezett csapatokat, pedig épen ezek

mentaris alkotmányformát
a parla 

megalkotta, a dolgok

es
Viktor Emanuel kormánya ellen egyaránt hevesen 
kell ki. — A legújabb események, úgymond, azon 
alapelvnek bizonyítékai, hogy a tények hatalma 
mindig «'-vözelraet arat a legszilárdabb emberi 
akaraton is. Az olasz politika az 1861-iki votumou 
vs az 1864 iki szerződésen alapszik, mely (utóbbi) j látszanak a tervezett orosz hadmunkálatok köz- 
;tz ország igényei és a kormányforma között ellen- j pontját képezni. E Lengyelországban levő hadse-
mondást szült. A dolgok valódi eredete, mik leg- .................... ..........................
közelebb történtek, az 1864-iki szerződésben kere­
sendők. Ennek czélja volt a pápával kibékülni. A

many p e 
megtörésében

francziák visszavonulása után egyedül a pápán 
állott, hogy Olaszország részéről számos engedvény- 
ben részesüljön; de mind hasztalan. Szerencsének 
kell vala igy tartani a September! szerződés felbon­
tását ; de fenn kellett tartani. A franezia k o r­

dával járt elől a szerződés 
és most a szerződés 

iránti tiszteletet hirdeti!
Kormányunk hurokra került. Még mai napaág 

is azt állítja a franezia cabinet, hogy nem sértette 
meg a szerződést. Az autibes-i csapatok hulláján 
találtak okmányokat, melyek bizonyítják, hogy 
t-zek egyidejűleg a pápának és a franezia császár­
ságnak katonái voltak. Ez a szerződések iránti 
tisztelet ? Miben állott a jelenlegi cabinet-nak ma­
gatartása ? III. Napóleon Rattazzi tói királyi pro- 
clamatiót és a comiteknak feloszlatását kívánta; 
Rattazzi vonakodott ezt megtenni. Az új minisz­
ter ellenben vállalkozott arra, hogy

reg legalább is 100,000 embernyi. Ha ebhez hozzá- 
veszszük az előbb jelelt hadcsapatokat, melyek 
203,000 főnyi erőből állnának, nem tagadhatni, 
hogy Oroszország jelentékeny haderőt vezetbetend 
Törökország ellen adandó alkalommal.

Nyilt levelezés az irodalom érde­
kében.

Tekintetes Szerkesztőség 1 
A sok szép tbeorizálás után, mely lapjuk ezen 

rovatában elmondatott, ideje lesz, hogy coucret 
példával is lépjenek olvasóik elé.

Tárgyul én a Szent István társulat által leg­
újabban tagilletmény fejében közrebocsájtott ily 
czimű munkát választottam :

A Magyar Katii. Egyház Jogállása a 
mai viszonyokban. Irta Ivörmöczy Imre. 

Azon gyér katholikus szellemű eredeti mun
vakon hódoljon minden császári paianc»nak. Feí-i között, melyek hazai irodalmunkban napvilá

.•ellenül kívánt a franezia kormány Rattazzi cabi-j got latnak, korszerűségénél es tárgyánál fogva 
net jétől. j figyelemmel foghat találkozni a könyv, melynek

A királyi proclamatió azt mondja, hogy az: ezimét föntebb idéztük, 
öukénytesek eszközei voltak oly pártnak, mely új Önök jobban ismerik a kath. irodalom hiányait, 
kormányt és vallást akart behozni. E nyilatkozat ö éit tal4n felfogták azon okok alapját is,
nem alapszik igazságon. A miniszter beoizonyitotta, jOJ , ’ . , , .
hogy de Moustier és Rouher-nak előhírnöke volt. melyeknél lógva a kath. könyv hazánkban 
A törvényhozó testületben kifejtett nézetek egyek mind eddig papi könyv volt jobba- 
a királyi proclamatióban foglaltakkal. Ha Európa dáu. Azaz oly mii, mely formájánál és tartal- 
kormányuaknak hinni tudott volna, úgy barátaink- lu4nal fogva alkalmasabb volt arra, hogy az egy- 
bói ellenségek lettek \ulna. házi férfiút érdekelje, semmint, hogy a világi

A chassepot-fegy ver csodát tett; átlyukasztotta *
az 2861 diki népszavazás politikáját, f e 11 á r t a a kathohkuaokra nezve, 
lehetetlenséget, " ”hogy Franeziaor- hatott volna.

vonzó olvasmányul szolgál-

ösztöne által arra látta magát utalva, hogy meg­
felelő alakítást adjon az uj állam és egyház kö 
zötti viszonylatnak is.

Megírta tehát a 20. t. czikket. De ezen törvény 
czikk egyoldalúságát és következményeinek bord­
ereiét, a kath. nagy többség irányában érzi a nem­
zet s nem egy alkalommal óhajtá a közvélemény 
annak revisióját.

Tudomására kell tehát adui a katholikusok- 
nak a 20. t. ez. súlyos következményeit; fel kell 
tárni a parlament előtt az új alkotmány törvényből 
a katholikusokra származható sérelmeket, s a 
szabad polgár jogával kell lépnünk a kormány elé 
igazságot kérvén nyolez millió hazafi részéve.

E három stadium mindegyike fontos és szük­
séges a siker biztosítására. S nem értünk egyet 
szerzővel, midőn könyvében a főirányzatot az első 
és utolsóra helyezi, elkerülvén a parlamentet.

De minderről bővebben szóllandunk alább.
Művét szerző értekezésnek nevezi. Talán az 

alak és modor miatt, mely egy hazamban 95 lapon, 
az egyház jogállásáról, a népnevelésről, az alaki 
tandó érdekegyletekről, a sajtóról hoz töredékes 
elmefuttatást, a beható mélység és szaktudomány 
tartalmassága nélkül.

A t. olvasót az értekezés első része fogja ér­
dekelni leginkább, mely az egyház jogállásáról 
szóll.

Az álláspont maga, melyet szerző az alkot­
mány irányában elfoglal: az 1867-diki koronázás. 
Tehát tényleg elismerése a 48 diki alkotmánynak, 
mely iránt kézséget is igyekszik szerző mutatni 
itt ott; de 47-tes rokonszenve éles jelekben tör elő 
a gondolatsor között. És ezt mi őszintén sajnáljuk. 
Nem csak azért, mivel az olvasó szabadelvű érzü­
lete bántva érzi magát ez által, de főleg azon ok­
ból, mivel ezen árnyalat nagyban fogja csökken­
teni a hatást, melyre pedig szükségünk van.

De másrészt ezen szellem intimidálta szerző 
geniusát is. Irálya jellem nélküli, erélytelen, igen 
zaklatólag könyörgős, s nem egészen ment az erőt­
lenségtől.

Eszméit szerző ily lánczolatban fűzi. Az 1848. 
20. t. ez. minden törvényesen bevett vallásfeleke­
zetre nézve tökéletes egyenlőséget és viszonyoságot 
alapit meg. Tehát, a kath. egyház függetlensége a 
kormánytól épen úgy biztosittatik, mint a többi 
felekezeté’ A kormány e szerint csak annyiban 
követhet jogot az egyház felett, a mennyiben az 
állam főfelügyelői jogát Képviseli, s a mennyiben 
hivatva van a bitfelekezetek jogait megvédeni, a 
vallásosság és erkölcsiség nevelésére jótékonyan 
hatni.

Tehát az említett 20. t. ez. alapján a vallás- 
oktatábúg/iminiszter, nem az apostoli király jogát 
képviselő kath. miniszter, hanem csak állammíuisz- 
ter, s tendőinek jogköre a 20 t. ez. értelmén túl 
nem terjed.

Ámde a 48. 3. t. czikk az alkotmány-törvén 
! ezen értelmezését megsemmisíti. Miután ezeu 3 !
1 czikk szerint minden egykor az egyházi és tanul 
: mányi bizottság köréhez tartozott, a cultusminj*,
I ter alá rendeltetett, még pedig a királyi hatul,,,
! olyatán megszorításával, hogy ő Felsége bármely 
rendeiete, határozata, kinevezése csak úgy érvé 
nyes, ha a Buda-Pesten székelő miniszterek által 
is aláíratnak.

Ezen szembeállítása a 3. és 20. t. czikknek 
feltünteti az ellenmondást, mely itt oly éles, hogy 
az egyiknek állítása megsemmisíti a másikét.

Ez képezi a kiindulási pontot szerző fejtege. 
lésében. S midőn a corrollariumokat felállította 
s behozásaival a püspöki kinevezés ellenjegyzését 
mint a 3. t. cz.-ből folyó szükséges kellékét a pit8 
pöki kineveztetés érvényének kimondotta volna 
ezen tények fontosságát hangsúlyozza, s érinti a 
sértő visszásságot, mely ezen törvény által egyhá- 
zunknak a 20. t. ez. által biztositott függetlenségét 
megsemmisíti.

VEGYES.i
fHazafiui részvéttel fájlaljuk Bércig 

Károlynak f. hó 11 kén történt halálát.
A boldogultban egyik jeles munkását veszte 

hazai irodalmunk. Oly téren működvén, mely ná 
lünk töretlen volt, a kezdemény nehézségeit bá­
torsággal és tehetséggel győzte le. Neki köszönhet 
jük, hogy a sport irodalom nálunk lendületet nyert 
melynek számára Bérczy kifejlett, tömör éa'he 
rekded nyelvet teremtett. „Vadász és Verseny lapja 
sikerült irodalmi válalat volt. Madách Imre 
fölött tartott akadémiai emlékbeszéde, Puskin for- 
ditása. s egyébb közéleti működése, a hivatott irót 
munkás szellemet, lelkes honpolgárt tüntették fej 
pályáján. Örök béke hamvain, hazájának méltány 
lása lebegjen emlékezetén I

— Az erdélyi kath. status-gyűlésre az erdélvj 
püspök ő exája által meghivattak: az egyhá 
z i a k részéről a k.-fehérvár káptalan részéről 
10 kanonok ti tiszt, kanonok, 2 apát, 23 mint püs­
pöki széki tag. 7 esperest, 4 lyceumi tanár ; a 16 
esperest! kerületből 16 képviselő; a 10 középtano­
dából 10 képv. A sz. Ferencz rendiek tartom 
főnöke; a püspöki hivatal papi tagjai.

A világiak közül: a m. k. miniszteri 
umtól 2, a kir. főkormányszéktől 7; az erdélyi legf. 
törv. széktől 2: a királyi táblától 7 ; a szebeni kir. 
főtörvszéktő 1 1; a kir. orsz. pénzigazgatóságtól 3 
az orsz. bányaigazgatóságtól 1: a főispánat ed 
főkirálybirák összesen 6; a sz. k. városok polgár 
mesterei vagy főbirái 5; a kolosvári akadémiától 
2; 12 kegyúr és jótévő; 18, orsz. gyűl. képviselő, 
és 32 esperest! kerületi képviselő. Tehát: egyházi 
circa 80; világi circa 100.

— Alig nyíltak meg az esküdtszéki bírásko­
dás sorompói már is vállalkozó támad, ki azt bérbe 
akarja venni s vállalkozik azt folytonos munkával 
ellátni, mig a bíró és közönség attól csömört kap

E hőse az esküdtszékeknek R. Eusel Sán 
dór úr.

Mi tréfának hittük azon hírlapi közleményeket 
melyekből értesültünk, hogy a t. úr a fő v ár ősi 
lapok szerkesztőjét pörbe idézni készül ártatlan 
közleményéért.

A törvényhozásnak gondoskodni kell maho! 
nap birsági intézkedésről vagy legalább megszabni 
mi a : poena temere litigantium az esküdtszékek 
uél, hogy ily alkalmatlankodásoknak végett vessen

Legújabb.
— Cs. k. főherczeg Albrecht ő fensége el 

nöklete alatt tegnap értekezlet tartatott a határőr 
vidék katonai feloszlatása iránt. Ez importunknak 
mondatott ki.

— Bécsben a liberálisok klubbja követ­
kező határozatot fogadót el: A kiegyenlítéssel nem 
vette át az itteni birodalmi rész a maradékkamat 
fedezését az államadósságra nézve. Herbst belé 
pése mint pénzügyminiszter, valószinü.

Kiadó-tulajdonus és felelős szerkesztő :

Z O V Á X Y I J. M I H Á lu Y.

TŐZSDE.
Pesti áru- és értéktőzsde

der-zember 12-én.

Gabna-árak. j Suly- 
fontokb inérönkínt

Busa bánsági...................... 83-84 5.55 5.85
. . 86—87 6.15-6.60

„ tiszai ..................... 83-84 5.55-5.80
* „ • • V . - - 86—87 6.15-6.75
,, pesti ..................... 83-84 5.55-5.80

86—87 6.15-6.66
Kétszeres .......................... — -- ---
Rozs....................................... 78-80 4.30-4.40
Árva ser főzésre ... 68-70 2.70-3.10

_ etetésre ...... 68-70 2.50 2 35
Zab.......................................... 4.5 47 1.70-1.75
Kukorica» bánsági . — -- ...

n Uj...................... — 3.75 -3 85
Eab uj.................................. — 2.60-275
Köles...................................... — 8-10-3.20
Repcze .................................. j 6.

* .................................. - 1 5.87-6.-

Záloglevelek.
Nemű bank kisors. ezüst.

. 71 ,1 n o. é.
j Magyar fóldhitelintózeti 
I Ausztriai „

Adva Tartva

96.60 98.80
92.- 92.20
89.90 90.10

108.- 104.—

Pesti keresked. bank . . 
Budai keresk. és iparb. . 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank . . . . 
Pesti takarékpénztár . . 
Budai „ . .
Pesti hengermalom . . . 
Pannónia gőzmalom . . . 
I-ső budapesti gőzmalom . 
Budai gyár-telep . . . . 
Concordia gőzmalom . . 
Budai királymalom . . . 
Szegedi kivit, gőzmalom . 
I. újpesti szesznnomitó . 
Pestbudai butorkézmű . . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztosító-intézet . . 
Magyar északi vasút . . 
Pesti közúti vaspálya . . 
Kereskedelmi épület . . .
Lánczhid .........................
Alagút..................................
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

k árkelete. Bécsi Börze

deczember 11-én.Adva Tartva

695.- 705— Államadósság. Adva Tartva

224. -
208. — 
23ö.— 5% osztr. értékű 53 65 53.80

80.% 81 — adómentes 58 25 58.40
1320— 1350. ,, nemzeti kölcsön .... 66.30 66.60
425 — 430— n metalliques . 57-15 57.80

1560.— 1600— I860 ki Eorejegy . 58 50 58.70
2200.— 2225— Magyar földteherm. kötvény 83.30 83.70
817.— 820— Bánáti „ 70.50 71.50
503 — 505. Iiorvát r 71.25 71.75
870.- 880— Erdélyi „ „ 71 — 71.75
610.— 615.—
380.-
6°ő

382.- 
630 - Sorsjegyek. Adva Tartva

225.- Hitelintézeti . . . 100 frtos 129.25 129.50
674 — 678. - Dunagőzhajózási • r> r 86— 87—
260.— 270.- Budai................. .. ■ 40 „ 24— 24.50
240— 245.- Eszterházy hg. . 118— 120—
86— 86.% Salm ..... • r> 30.50 31.50

465— 470— Pálffy................. . n „ 24 25 24.75
390— 400. Clar.'................. 26— 27—
385— 390.- St Genois . . . r 26.26 25.75
89— 91— Windischgrátz . • 20 „ 16.50 17.50
73— 75— Waldstein . . . 19.50 20.—
96.% 97. - Keglevich . . . • iö „ 13.50 14—

Részvények.
Adva Tartva Elsőbbségi kötvények. Adv. Tftrtva

1862 Erzsébet vasút . . . 88.50 89-
Nemzeti bank...................... 680— 690— 1867. allamvasut ..... 114.65 115—
Hitelintézet .......................... 182.80 182.30 Déli vasút.............................. 103— 103-50
Magyar hitelbank................. 80.50 83— Északi vasút.......................... 94.50 95.-
Alsó-ausztr. esc. társulat . . 615— 616— Cseh nyugoti vasút .... 91.50 92.-
Anglo-osztr. bank................. 106.25 107.50 Tiszai vasút.......................... ——
Ausztriai földhitelintézet . 160— 165— Gál. Károly Lajos vasút . . 98— 99—
Északi vasút.......................... 1695 1737 Magyar északi vasút . . . —.-
Allamvasut.............................. 244.20 238. ? 0 Lemberg-esernov. vasút . . 85— 85.50
Déli vasút.............................. 169.- 170— Erdélyi vasút.......................... 81 — 81.50
Erzsébet vasút...................... 138— 140.50 Ausztr. Dunagözhajóz. társ. 97.50 98.50
Gál. Karoly' Lajos vasút . . 208.25 208.75 Pesti lánczhid...................... ——
Lemberg csern. vasút . . , 
Cseh nyug. vasút.................

169.50
140—

170—
140.50 Érték és pénz.

Dél.-ész. ném. összeköt, vasút 124.50 125. - Frankfurti váltó...................... 101.25 101.50
Tiszai vasút...................... 147— 147— Londoni váltó ...................... 121.40 121.65
Magyar északi vasút . , . 85— 87.- Párizsi váltó ....... 48.25 48.30
I-ső erdélyi vasút............... 134.50 135— Cs. arany ................................... 5.78 6.í6
I-ső ausztriai Dunagőzhajó- Napoleond’or...................... 9.71 9.72

zási társaság...................... 478— 480. - Egyleti tallér...................... 179.- 180.-
Pesti lánezhid.................. 880— 385— Eaüat................................. 119.60 120.-1

Pest 1867. Gyorssajtónyomáaa az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Fanda és társainál) 3 koroua-uteza 18. szám alatt.

1867. 34 i|

yMóízel-8*-

30 kr.
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